
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.3/2022 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 27. September 2022 im Rathaus, Marktplatz 1, Markt Piesting 

 

Beginn: 19:00 Uhr        Ende: 20:20 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 19.09.2022 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

OV Anton Kölbl  

GGR Claudia Ruisz 

GGR Max. Alexander Leeb      

GGR Lisa Böck      GR DI Heinz Mahnke 

GGR Mario Blazevic      

GR Adam Bruckner      GR Alfred Schmoll 

GR Friederike Hornung      

GR Walter Ströbl        

        GR Mag. Katharina Göbl 

 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz      

 

Entschuldigt waren: Vzbgm. Franz Wöhrer, GR Hauer, GR DI Elke Kreutz, GR Constantin 

Gessner und GR Renate Goldmann 

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Schriftführerin Sonja Schilhabl und Kassenverwalter Jürgen Ecker 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

Punkt 1:   Protokoll 

Punkt 2:   Angelobung 

Punkt 3:   Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss, c) Ausschuss für 

Generationen, Bildung und Soziales und d) Ausschuss für Wirtschaft Tourismus und 

Infrastruktur 

Punkt 4:   Auftragsvergaben Volksschule 

Punkt 5:   Darlehensvergabe 

Punkt 6:   Anpassung Satzung Musikschulverband Piestingtal 

Punkt 7:   Teilungsplan Harzwerkstraße und Raiffeisenstraße 

Punkt 8:   Pachtvertrag Dorfladenbox 

Nicht öffentlicher Teil 

Punkt 9:   Personelles 

Punkt 10: Ehrungen 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet die vorliegenden Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  

Der Bürgermeister verlässt den Sitzungssaal 

 

GGR Ruisz berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass unter TO Punkt Ehrungen eine weitere 

Ehrung aufgenommen werden soll.  

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem inhaltlichen Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird inhaltlich unter dem bestehenden TO Punkt 10 aufgenommen. 

 

Bürgermeister Braimeier betritt den Sitzungssaal.  

 

Bürgermeister Braimeier berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass die „Aufsetzung 

Löschungserklärung“ aufgrund der terminlichen Dringlichkeit als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird als neuer TO Punkt 8 aufgenommen. 

 

Bürgermeister Braimeier berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass die „Aufhebung der 

Verordnung „Wasserabgabenverordnung und Kanalabgabenverordnung“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird als neuer TO Punkt 9 aufgenommen. 

 



Bürgermeister Braimeier berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass die „Verordnung 

„Wasserabgabenverordnung und Kanalabgabenverordnung“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird als neuer TO Punkt 10 aufgenommen. 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die 

„Verkehrskonzept für Piesting“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „GfGR 

Blazevic wird vom GR nochmals aufgefordert betreffend – Bekanntgabe des Status zum 

Thema „Lärmintensität am Fun Court“ – wie sieht der technische Bericht aus und wurde 

dieser den betroffenen Anrainern zugstellt? Wie lautet der Umsetzungsplan?“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn 

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Die 

Ausarbeitung und Bekanntgabe der Vorsorgeplanung bei Blackout und Gasknappheit“ als 

zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Die 

Gemeinde Markt Piesting erstellt einen Sitzungsplan in dem zumindest die 

Gemeinderatssitzungen der nächsten 6 Monate fixiert werden oder gibt die Termine 

mindestens 4 Wochen vorher bekannt.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn  

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Die 

nötigen Schritte zur Schaffung neuer Radwege sowie zur Erweiterung der bestehenden 



Radwege und ihre Anbindung an das Radwegnetz werden eingeleitet. “ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn 

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Der 

Gemeinderat möge beschließen, dass die Gemeinde Markt Piesting und Dreistetten die 

Bereitschaft bekundet, Flüchtlingsfamilien mit Kindern, aber auch russischen Dissidenten 

aufzunehmen. Darüber hinaus fordert der Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting die 

österreichische Bundesregierung auf, sich auf allen politischen Ebenen für ein EU-weit 

einheitliches Vorgehen beim Umsetzen des europäischen Asylrechtes, basierend auf der 

Charta der Grundrechte der Europäischen Union und auf der Flüchtlingskonvention, 

einzusetzen.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen 

werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn  

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Die 

Gemeinde Markt Piesting übernimmt ab sofort alle Kinderbetreuungskosten aus Kindergarten 

und Hort um hier Familien finanziell zu entlasten und den Kindern eine professionelle 

Betreuung zu sichern.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Die 

Gemeinde Markt Piesting übernimmt ab sofort alle Kosten für die Mittagsverpflegung im 

Kindergarten und Hort um hier Familien finanziell zu entlasten.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn  

Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die „Die 

nötigen Maßnahmen zum Schutz unserer Kinder einzuleiten“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn und Mahnke 



Stimmen NEIN: Braimeier, Ruisz, Böck, Blazevic, Kölbl, Leeb, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Ströbl und Schmoll 

 

 

Punkt 1. Protokoll: Das vorliegende Protokoll liegt zur Beschlussfassung vor.   

Antrag an den Gemeinderat: Das vorliegende Protokoll soll beschlossen werden. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 2. Angelobung: Der Bürgermeister teilt mit, dass Frau GR Angelika Gruber ihr 

Mandat zurückgelegt hat. Frau Mag. Katharina Göbl folgt ihr in den Gemeinderat nach.  

Frau Mag. Katharina wird von Bürgermeister Roland Braimeier angelobt.   

 

Punkt 3. Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss, c) Ausschuss für 

Generationen, Bildung und Soziales und d) Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und 

Infrastruktur: a) Der Bürgermeister berichtet über die vergangenen 

Gemeindevorstandssitzungen, in denen die Gemeinderatssitzung vorbereitet wurde.  

b) Ausschussvorsitzenderstellvertreter Albrechtowitz berichtet über die unangekündigte 

Sitzung des Prüfungsausschusses am 13.09.2023 in welcher die Kassabelege überprüft 

wurden. Ebenfalls wurde das Projekt Kindergarten Zubau und Straßenbau eingesehen.  

c) Ausschussvorsitzende Hornung berichtet über das Arbeitstreffen am 16.05. und über die 

geplanten Tätigkeiten 17.09. Leseclub, 22.09. Vorsorge Aktiv, 24.09. Neubürgerrunde und 

das Neugeborenenfest am 08.10. 

d) Ausschussvorsitzende Böck berichtet über die abgehaltene Sitzung am 23.05.2023 in der 

folgende Punkte abgearbeitet wurden: Marktfest, Nahversorgung, Saftmobil, 

Neugeborenenfest und ein Rundwanderweg.  

 

Punkt 4. Auftragsvergaben Volksschule: Der Bürgermeister berichtet, dass für den Neuabu 

der Volksschule weitere Planungsarbeiten (Ausführungs- Detailplanung sowie technische 

Oberleitung) zu vergeben sind. Welche das Büro Ebner in der Höhe von 192.000,00€ anbietet.  

Bürgermeister Braimeier beantwortet die Fragen der Gemeinderäte. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

diesem Angebot seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Bruckner, Baha, Albrechtowitz, 

Hornung, Ströbl, Schmoll, Mahnke,  

Stimmen NEIN: Ohorn und Göbl 

 

Punkt 5: Darlehensvergabe: Der Bürgermeister berichtet, dass für das Projekt „Maßnahmen 

Straßenbau 2022 laut Voranschlag 2022“ ein Darlehen in der Höhe von 175.000,00€ benötigt 

wird. Hierfür wurden 4 Angebote eingeholt. 6-Monats-Euribor, Tilgung Halbjährlich, 

dekursiv, kal/360, Laufzeit 15 Jahre. HYPO NOE Aufschlagauf den 6-Monats-Euribor 0,46%, 

Wiener Neustädter Sparkasse Aufschlag 0,40%, BAWAG PSK Aufschlag 0,65 und 

Raiffeisenbank Schneebergland Aufschlag 0,99 % . 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Wiener Neustädter Sparkasse auf Grund des geringsten Aufschlages auf den 6-monats 

EURIBOR von 0,40% den Zuschlag geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 6: Anpassung Satzung Musikschulverband Piestingtal: Der Bürgermeister teil mit, 

dass die Musikschule Piestingtal durch die Aufnahme der Gemeinden Waldegg, Wöllersdorf-

Steinabrückl und Markt Piesting vergrößert wurde. In der Sitzung der Verbandsversammlung 



des Musikschulverbandes Oberes Piestingtal am 06.04.2022 wurde aus diesem Anlass eine 

abgeänderte Satzung beschlossen. Gemäß §4 Abs. 3 in Verbindung mit §5 Abs. 1 Z5 NÖ 

Gemeindeverbandsgesetz i.d.g.F. bedarf die Änderung der Satzung eines Gemeindeverbandes 

einer übereinstimmenden Willenserklärung aller betroffenen Gemeinden. Im Anschluss an die 

Genehmigung durch die Aufsichtsbehörde wird die neue Satzung rückwirkend mit 01.01.2021 

Gültigkeit erlangen.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Satzung seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

Die beschlossene Satzung wird als Anlage 1 diesem Sitzungsprotokoll angeschlossen. 

 

Punkt 7: Teilungsplan Harzwerkstraße und Raiffeisenstraße: Der Bürgermeister berichtet, 

dass im Zuge der Vermessung des Grundstückes 25/13 KG Piesting festgestellt wurde, dass 

der Gehsteig der Raiffeisenstraße zu diesem Grundstück dazugehört. Es ist daher die 

Teilfläche 1 dem Grundstück 25/11 zuzuschreiben und ins öffentliche Gut zu übernehmen.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Übernahme ins öffentliche Gut seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 8: Aufsetzung Löschungserklärung: Der Bürgermeister teilt mit, dass im Lastenblatt 

der Liegenschaft EZ 759 Gst.Nr. 975/10 KG Dreistetten zugunsten der Marktgemeinde Markt 

Piesting ein Wiederkaufsrecht eingetragen ist. Da der Einlösungsgrund jedoch verwirkt ist 

und nicht mehr eintreten kann, ist für einen lastenfreien Verkauf des Grundstückes, welch 

bereits in der Phase der Kaufvertragserrichtung ist, die Löschung dieser Belastung in Form 

eines Wiederkaufrechtes erforderlich. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Löschungserklärung seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 9: Aufhebung der Verordnung „Wasserabgabenverordnung“ und 

„Kanalabgabenverordnung“: Der Bürgermeister teilt mit, dass nach Überprüfung des 

Amtes der NÖ Landesregierung festgestellt wurde, dass im § 2 Abs. 2 

(Wasseranschlussabgabe und Kanalanschlussabgabe) der Verordnung zur Ermittlung des 

Einheitssatzes eine nicht aktuelle Baukostensumme zugrunde gelegt wurde. Es wird daher 

empfohlen, die bestehende Verordnung aufzuheben.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

beiden genannten Verordnungen aufheben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 10: Verordnung „Wasserabgabenverordnung“ und „Kanalabgabenverordnung“: 

Der Bürgermeister teilt mit, dass die Wasserabgabenverordnung und die 

Kanalabgabenverordnung nach Prüfung durch die Siedlungswasserwirtschaft angepasst 

wurden. Eine Erhöhung der Abgaben ist dadurch nicht erforderlich. Der Bürgermeister 

verliest die Abgaben in der vorliegenden Form. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

neuen Verordnungen in der vorliegenden Form seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Bürgermeister Braimeier und GR Schmoll verlassen den Sitzungssaal 

Punkt 11: Pachtvertrag Dorfladenbox: GGR Ruisz verliest den vorliegenden Pachtvertrag. 

Die Marktgemeinde Markt Piesting verpachtet die Fläche von 15m² des öffentlichen 



Parkplatzes an Herrn Paul Braimeier zu einem monatlichen Pachtzins in der Höhe von 40,00€ 

+20% MwSt. 

Antrag der GGR Ruisz namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Pachtvertrag seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Nicht öffentlicher Teil: 

Punkt 12: Personelles: 

Punkt 13: Ehrungen 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 27.09.2022 
 

 
 

 

 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 

 
 


